

關於兒童教育

淨空法師講述

當今兒童道德及行為規範教育，的確是一個值得全社會關心和探討的焦點話題。

我們生活在一個科技高度發達、資訊日益進步的時代，但同時我們也面臨著科技發展所帶來的負面效應和逐日嚴重的災難。當今媒體的唯利是圖及整個社會的畸形發展，都對我們的兒童教育工作造成極大的障礙，這是我們整個時代的不幸。當然，這並不是說我們已到了窮途末路的地步，只要我們大家都有這種認知並且不遺餘力的去做，我相信我們還是可以扭轉當前的局面。

我在十多年前就注意到兒童教育的危機，並且在臺灣首倡「兒童讀經運動」，這些年來取得的效果十分明顯。在臺灣，保守估計目前參加讀經活動的兒童已達到數十萬之多，臺中縣的教育局也帶頭在全縣小學推行此活動，這些都是我當時所始料不及的。新加坡的兒童讀經是去年十二月開始的，半年來得到廣大家長的熱烈擁護和支持，至今參加的兒童也已達到二百多名，並且人數還在不斷上升。

所以，我們現前所從事的教導兒童的工作是社會和學校所遺忘的事業。現在的學校只傳授孩子們一些技能，教導孩子們如何生存，但沒有教導他們如何生活，如何做人，更不用說一些基本的認知禮義道德了。

專為兒童設計的多媒體及影音製品方面，我們正在逐步落實中，臺灣方面已經製作了大量的卡帶和 CD，這在居士林的「耕心園」可以看到。

希望大家以後更關心少兒教育，切切實實以愛心及自己的行動，為少兒教育的發展作出貢獻。阿彌陀佛。

淨空

一九九九年六月十四日

淨空法師專集網站(簡)製作